



## 让非遗文化“飞入寻常百姓家”

莱芜区蹚出非遗赋能乡村振兴新路径

记者 元玉飞 通讯员 高翔

### “非遗”邂逅“唐风”

近日，“玩转非遗 乐享唐风”2023年济南·莱芜文旅惠民消费季非遗游园会暨乡村振兴文化顾问与中心村结对活动开幕式，在莱芜区大王庄镇独路村举行。活动内容丰富、精彩纷呈，既有非遗项目的展演、展示与直播，也有精心策划的一系列文化惠民等活动，赢得了社会普遍关注。

千年文化与“非遗”在这里交织碰撞，韵味悠长的发展之曲在这里谱写新章。非遗技艺展演、古风游戏、集章兑福等，营造三步一景、五步一诗的全新体验；满园的黄金落叶铺就成金色大道，迎接前来游玩打卡的八方宾朋。有了“非遗”的赋能，使独路的“独”不再是单独的独，而是独具匠心、独树一帜、独一无二、独出心裁的独，给嘉宾游客留下难忘的独特印象。

### 莱芜“非遗”源远流长

“非遗”是无时不在、无处不在的文化，凝结和传递着一个民族和地

域的历史记忆、共同情感和经验智慧。如何发展和利用好这一重要的文

化资源，使更多的人了解“非遗”、感受“非遗”、传承“非遗”，真正让非遗

文化“飞入寻常百姓家”？莱芜区给出了自己的答案。



莱芜梆子已有近300年的历史。

透过独路村奇妙的“非遗”游园盛会，我们看到的不只是“非遗”成功赋能乡村振兴的有效实践，更是非遗人背后传承发展非遗文化的那份坚持与不易。

莱芜区文化底蕴深厚，非物质文化遗产项目涉及民间文学、音乐、舞蹈、医药、戏剧、杂技、美

术、手工艺等诸多领域，呈现量多、面广、价值高、大众性等特点。

比如莱芜梆子，也叫“莱芜讴”，又称“靠山梆子”“本地梆子”，已有近300年的历史，是全国300个剧种之一。它粗犷激昂、刚劲豪放、欢快流畅，具有浓郁的乡土气息，是本地文化活动的重

要形式，是群众亲切的乡音，具有很强的心理凝聚力和独特的历史文化价值，是莱芜区的代表性文化符号。还有长勺鼓乐、贾家洼村傀儡戏、口镇南肠等非物质文化遗产项目，多次参加展览、展演活动，影响深远。

### 文化瑰宝历久弥新

时代的变迁抹不掉历史的记忆，优秀的传统文化需要不断挖掘传承。

莱芜区高度重视非物质文化遗产的挖掘、保护和传承。目前，已有国家级非物质文化遗产项目5个，代表性传承人2人；省级非物质文化遗产项目24个，代表性传承人12人；市级非物质文化遗产项目150个，代表性传承人75人；区级非物质文化遗产项目101个，代表性传承人6人。今年10月底，又有6位传承人入选了新一批省级非遗传承人推荐公示名单。莱芜区非遗项目总数现已达280项，占济南市非遗项目总数的1/3。

在前不久召开的第四届中国国际文化旅游博览会上，莱芜

锡雕、亓氏酱香源肉食酱制技艺、邹家木雕、传统干烘茶制作技艺、金凤城红茶制作技艺、口镇南肠传统制作技艺、大王庄糯黄米酒制作技艺、莱芜南肠顺香斋、多福砚制作技艺、刘家面塑、圣一阁燕子石制作技艺、鲁班门铜瓷等12个非物质文化遗产项目亮相，集中展示了莱芜区非遗保护传承及文旅融合发展成果。

除此之外，莱芜区还充分发挥非遗文化在乡村振兴中的独特作用，积极推动非遗融入乡村振兴重大战略，加快推进文化旅游深度融合，探索出“非遗+扶贫”“非遗+旅游”“非遗+产业”3种发展模式，走出了一条符合莱芜区实际的非遗赋能乡村振兴新路径。

莱芜区的非物质文化遗产已成为推进文旅行业复苏和高质量发展、提升城市文化软实力和影响力的重要引擎，也成为丰富人民群众精神文化生活、促进社会各项事业发展的重要力量。下一步，莱芜区将继续加强非遗资源的挖掘整理、内涵阐释、价值利用，让越来越多的非遗保护项目焕发新生、绽放光彩。

今日E01-E04 ■本版编辑:彭传刚 ■组版:侯波

齐鲁晚报 齐鲁壹点

初心不忘  
一纸风行齐鲁 智驱未来  
用心连接用户

2024年度齐鲁晚报征订

2024年度齐鲁晚报全年订价 360 元/份，零售价 1.5 元/份。

发行公司订报服务电话:4001176556、0531-85196329，邮局订报服务:莱芜区投递部: 0531-76213474 莱芜区凤城东大街支局: 0531-76221185